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Verbale n. 1/2023 

 

Il giorno 08/03/2023 alle ore 12.30 in aula G7 del Campus Universitario UMG si è riunito il Consiglio 

di Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia in forma ibrida con il seguente ordine del 

giorno: 

1.       Comunicazione del Presidente 

2.       Studenti Fuori Corso 

3.       Ripresa corsi 

4. Programmi di studio 

5.       Nuovo piano di studi 

6.  Varie ed eventuali 

  

Sono presenti: 

 

Alle ore 12.30 il Presidente prende la parola e dopo aver constatato la presenza del numero 

legale, passa a delineare i punti all’OdG. 

 

1. Comunicazione del Presidente 

Il Presidente dopo aver valutato la presenza del numero legale, rappresentato da un numero di presenti 

non inferiore ad un terzo degli aventi diritto al voto, comunica che in ottemperanza al milleproroghe 

è stata prorogata la fine dell’Anno Accademico 2021/22 al 15 Giugno 2023, per tale motivo è stata 

fissata la seduta di laurea in data 12/06/2023 e si dovranno fissare delle sedute di esame per laureandi, 

nel mese di maggio. 

Il presidente comunica che a breve partiranno le prenotazioni per i tirocini del II Semestre al fine di 

valutare in tempo eventuali criticità.  

Si passa al secondo punto di OdG. 

2. Studenti Fuori corso 

Il presidente comunica che è pervenuto elenco dei fuori corso che, rispetto agli anni passati si è 

raddoppiato raggiungendo un numero pari a 463 studenti solo relativi a nuovo ordinamento e circa 

50 relative a vecchio ordinamento. A tal proposito dovranno essere attuati alcuni correttivi legati a 

maggior confronto con studenti dal momento che è emerso una nota di disagio negli stessi, e ad una 

rivisitazione dei programmi di corso, per cui si chiede a ciascun docente di inviare programma 

aggiornato come corso integrato e non come corso singolo. Il prof Mater interviene dicendo che per 

alcuni casi è difficile unire i programmi dei corsi perché troppo dissimili tra di loro, mentre il Prof 

Donato Di Paola sostiene che il problema potrebbe essere legato al voto di ammissione dal momento 

che è possibile che chi entra con voti bassi, ha lacune o scarso sistema di studio per cui ha maggiore 

difficoltà e va più facilmente fuori corso. Il prof Garofalo chiede se vi è una percentuale per anno e 

se tale percentuale è conforme alle altre Università. 

La prof Segura ipotizza che gli studenti vadano fuori corso per un problema legato alla 

calendarizzazione dei tirocini abilitanti. Il Presidente interviene comunicando che questo è stato un 

problema e che si è risolto per i nuovi anni anticipando le visite competenti al III anno. Inoltre, il 

Presidente ricorda che durante ultimo consiglio di Scuola di Medicina è stata affrontata la 

problematica degli studenti fuori corso ed è stato suggerito di predisporre delle prove intercorso come 

fossero esoneri, tali prove sono state consigliate da ANVUR e sono previste, ma non si può obbligare 

nessun docente ad attuarle o a considerarle alla fine per l’esame. Interviene il rappresentante Stefano 
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Bennardo che indica come rimedio, in vista dell'istituzione del nuovo piano di studi, di lasciare libero 

il secondo semestre del sesto anno in modo da consentire agli studenti di svolgere il tirocinio abilitante 

e affrontare più serenamente anche il percorso di tesi, il Presidente comunica che non è possibile al 

momento a causa delle ore di lezione e di tirocinio da calendarizzare ma che si potrebbe 

eventualmente pensare nell’ambito della revisione del piano di studi. 

All’unanimità si conviene di effettuare una valutazione su arco Nazionale per valutare eventuali 

misure mirate a contenere il fenomeno 

3. Ripresa corsi 

Si passa al terzo punto e il Presidente comunica che a breve riprenderanno i corsi in presenza e anche 

in questo semestre gli studenti saranno suddivisi in due gruppi che frequenteranno a giorni alterni.  

Gli studenti del V Anno che dovrebbero frequentare in aula H hanno chiesto cambio di aula, per cui 

aula è stata variata ed è stata attribuita aula G ma anche on tal caso gli studenti hanno comunicato che 

l’aula è inadeguata, per cui si rimane in attesa di eventuale altra aula. 

Il presidente inviata i docenti a rispettare gli orari di inizio e fine delle lezioni e di utilizzare l’app 

che è stata modificata ed è totalmente funzionante. Il presidente ricorda che in data 06/03/2023 

il Presidente di Scuola di Medicina ha inviato una email per ricordare utilizzo di app e nello 

specifico: 

La App Rilevazione Frequenze è stata modificata dal CINECA su nostra indicazione ed ora consente in 

modo più semplice di inviare le frequenze al sistema Esse3. Non è necessario un aggiornamento della 

App sul vostro palmare, a meno che non vi compaia un esplicito messaggio. Vi raccomando di utilizzare 

sempre la App, che rappresenta un sistema rapido ed affidabile per verificare la presenza in Aula degli 

studenti. Ricordatevi che se, nel corso della lezione, avete l’impressione che vi sia una grossa discrepanza 

tra studenti presenti in Aula e studenti che hanno effettuato l’accesso tramite App, potete generare un 

nuovo codice, comunicarlo agli studenti e, poiché sono già tutti presenti in Aula, lasciare solo pochi 

secondi (in genere 15) per inserirlo nella App. In tal modo tutti gli studenti che hanno effettuato 

l’accesso, ma non erano di fatto presenti in Aula, saranno esclusi. 

Al fine di rendere i corsi performanti, il presidente invita i docenti ad esporre le criticità riscontate ad 

eccezione della scarsa frequenza già conosciuta.  

2. Nel corso dell’ultimo Consiglio della Scuola di Medicina e Chirurgia si è deciso, all’unanimità, di 

chiedere a tutti i Docenti di prevedere prove in itinere con valore di esonero per gli studenti che 

frequentano regolarmente le lezioni. Ciò dovrebbe avere diversi effetti positivi: motivare gli studenti ad 

essere presenti alle lezioni, rendere meno gravoso il loro impegno in vista dell’esame finale, consentire 

ai Docenti di capire se alcune parti del programma necessitano di una “rivisitazione”, ottemperare a 

quanto previsto dal Regolamento sulla Premialità che espressamente prevede lo svolgimento di prove in 

itinere. 

Inoltre, il Presidente comunica che a valle della riunione di Scuola di Medicina tenuta in data 01 

Marzo u.s. è emersa la necessità di fissare delle prove intercorso solo per gli studenti che frequentano 

le lezioni valutando le stesse al fine dell’esame finale, a giudizio del docente. 

Tale cosa è prevista dal regolamento delle premialità che il Presidente espone. 

Il Presidente del Consiglio del Corso di Studio dovrà attestare, a pena di decadenza dal beneficio, i risultati 

raggiunti dai singoli docenti ed attestare altresì che tali risultati siano stati raggiunti tramite i seguenti parametri 

- Corrispondenza tra programma del corso e CFU assegnati allo stesso - Programma dei corsi integrati unitario 
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- Svolgimento di Prove in itinere - Svolgimento di test scritto per l’ammissione all’esame orale con un pool di 

quiz prestabiliti o altra modalità che renda oggettivo e verificabile l’esame. 

 

Interviene il Prof Gasparini che si dice propenso ad utilizzare app come già fatto il primo semestre ma che non 

ha sortito effetto. Interviene il Presidente che comunica che è stata effettuata analisi delle presenze del primo 

semestre dopo le quali alcuni studenti non avrebbero avuto la convalida delle stesse ma non si è potuto 

procedere dal momento che vari docenti non avevano utilizzato app. Per tale motivo, malgrado i problemi nel 

primo semestre, l’app è stata rivista, per cui si può utilizzare ora con facilità e ora si possono aggiungere o 

togliere i ragazzi al momento delle lezioni. Specie se si valuta che aula è vuota. 

Il Prof Arturi chiede cosa succede se la localizzazione non funziona, il Presidente comunica che app è stata 

rivista  

Il Prof Aguglia interviene comunicando che alcuni studenti lamentano sovrapposizioni tra lezioni esami e 

tirocinio per cui non potevano frequentare le lezioni. Il Presidente comunica che ora non ci saranno più 

sovrapposizioni per gli studenti, il prof Gasparini indica che ci possono essere sovrapposizioni per docenti, Il 

Presidente comunica che la didattica ora sta analizzando le singole lezioni evitando proprio tali sovrapposizioni 

sia per lezioni che per esami.  

Il Presidente comunica che riprenderanno i tirocini e si stanno già organizzando quelli del secondo semestre 

in accordo con i numeri già comunicati per le sedi intra ospedaliere ed extra ospedaliere. Gli studenti si 

prenoteranno su piattaforma come il primo semestre ad eccezione dei recuperi che saranno gestiti dall’ufficio 

didattico. I tirocini saranno svolti non in contemporanea con le lezioni. 

Inoltre, sono partiti i tirocini extracurriculari come BLS, prelievi e suture grazie al Prof Bruni e alla 

commissione tirocini. Molti tirocini extracurriculari saranno svolti con il Segretariato Italiano Studenti in 

Medicina che collaboreranno per approfondimento del tirocinio per cui le prime lezioni saranno svolte 

dall’Università mentre eventuali approfondimenti saranno attuati dal SISM tra le varie attività si 

ricordano: 

- Smile-X (Clown Therapy) per il quale è stata concordata una conferenza iniziale aperta a tutto il 

corso in cui si presenterà il progetto, la valenza del corso come tirocinio formativo (due corsi per 

numero massimo di 40 partecipanti organizzati da noi nel mese di maggio) e la successiva 

frequentazione del reparto per un totale di 100 ore come attività di valore sociale; 

Le attività sociali sono state incrementate sono quelle che daranno un pinto per il voto finale, le attività 

sociali sono state variate e non sono state considerate in tale ambito le attività a fine di lucro. 

 

- Corso di Sutura organizzato dall'università in cui prenderà parte anche il SISM e proporrà agli 

studenti più motivati la partecipazione al nostro corso di Tecniche Chirurgiche di Base (TCB); 

- Corso di medicina dei Disastri (DisasterSISM) da proporre agli studenti di V e VI anno, in 

maniera ridotta assieme all'attività di tossicologia già in programma. 

 

Interviene il prof Matera che si dice entusiasta e suggerisce di includere anche le pandemie, interviene 

il prof Ricci che non esclude la cosa ma ricorda che i disastri non includono le pandemie. 

Il presidente interviene prendendo atto di quanto comunicato dal Prof Ricci e dal Prof Matera dicendo 

che le cose non si possono escludere e comunicando che si organizzeranno seminari ed eventi 

partendo proprio da quanto detto cercando di effettuarli in maniera più multidisciplinare possibile. Il 

Prof Alessandro Russo si dice favorevole.  

Il Prof Gasparini suggerisce a regime la creazione di corsi itineranti formulati come corsi a scelta per 

studenti. 
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Per cui si chiede se qualcuno è contrario 

Tutti approvano ad unanimità 

Si passa ad ultimo punto di OdG 

4. Programmi di studio ed esami 

Il Presidente comunica che per avvio del II semestre è necessario rivedere i singoli programmi per 

singolo corso integrato facendo si che l’esame sia unico e non suddiviso in moduli separati. Da ultime 

riunioni sembra che alcune volte vi sia sovrapposizione di esami in cui vi sono gli stessi docenti 

interessati. Inoltre si chiede che i singoli docenti si attengano ad argomenti più importanti e che i 

programmi siano consoni e rispondenti a ciò che viene normalmente richiesto all’esame.  

Tutti convengono sulla necessità di rivedere i programmi cercando una maggiore omogeneità 

5. Nuovo piano di studi  

Il Presidente comunica che al fine di rendere il CdL simile alle direttive Nazionali, in cui è emerso 

che alcune Università prevedono una sessione di laurea anticipata a marzo che dà maggiore possibilità 

ai laureati di studiare per la scuola di specializzazione, è necessario rivedere il piano di studi. 

Prevedendo: 

passaggio dei CFU da 13 ore per ciascun CFU a 10 ore per ciascun CFU, il resto dei CFU sarà inserito 

su studio personale o tirocinio 

riorganizzazione delle materie a scelta che al momento sono previste solo al secondo anno e con un 

numero di crediti pari a 1 CFU per 13 ore, cosa che ha creato problemi organizzativi a docenti e 

discenti. 

Per il piano di studi sarà istituita una commissione indicata dalla giunta del CCdL Il lavoro della 

commissione sarà validato dal Consiglio di CdL 

Tutti approvano ad unanimità 

Un punto fondamentale sarà rendere omogeni gli insegnamenti con un unico programma, e poter 

diluire le materie a scelta nei 5 anni (II-VI anno). Per le materie a scelta il docente potrà prevedere 

un numero di CFU che varia da 0,5 a 2, considerando che le lezioni dovranno essere erogate in 

presenza con esame finale di idoneità. 

Interviene il prof Ricci che comunica di aver fatto richiesta al ministero di istituire i cadaver lab che 

potrebbero implementare la formazione di studenti e specializzandi. 

Tale proposta viene accolta favorevolmente dai presenti. 

 

6. Varie ed eventuali  

Nelle varie ed eventuali interviene il prof De Fazio che ribadisce la necessità di un punto di ascolto 

per studenti anche in psichiatria dal momento che segue molti studenti ma bisogna normare tale 

attività definendo accesso, tempi, locali, riservatezza dei pazienti e facilitazioni. 
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Interviene il prof Gnasso ribadendo che in Scuola si è discusso di questo e sono state inviate proposte 

anche per la definizione di spazi di incontro per studenti, la Prof Irace condivide e ricorda che molte 

cose sono di pertinenza della Fondazione UMG e stanno cercando di definire quanto espresso dal 

Prof De Fazio con Azienda ospedaliera 

Alle ore 14.30 la riunione è sciolta. 

LFS 

Il Presidente  

Prof Luca Gallelli 

Il Segretario 

Prof Rosario Amato 


